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«ГАЗПРОМ-СИТИ» В ПЕТЕРБУРГЕ: ЗА И ПРОТИВ  
МОСКВА, 9 октября 2009 г. Несколько дней назад губернатор Санкт-Петербурга Валентина Матвиенко 
подписала разрешение на строительство Охта-Центра - административно-делового центра напротив 
Смольного собора через Неву с архитектурной доминантой высотой 400 метров. Всероссийский центр 
изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представляет данные о том, как петербуржцы оценивают 
изменения в архитектурном облике города, произошедшие за последние десятилетия, допустимо ли, по их 
мнению, возведение высотных зданий в городе, и как они относятся к строительству Охта-Центра.  
Большинство петербуржцев отмечают, что архитектурный облик города за последнее десятилетие 
изменился в лучшую сторону (58%).  В первую очередь, так думают те, кто живет в городе от 10 до 20 лет 
(73%), женщины (63%) и молодежь (62%). Отрицательно отзываются об изменениях в облике Санкт-
Петербурга 26%. Наиболее неудовлетворенны респонденты, живущие в городе более двадцати лет, либо 
коренные жители (27-28%), а также мужчины (29%) и  35-44-летние (32%). В 5% случаев горожане не 
замечают никаких изменений в облике Петербурга.  
Петербуржцы единодушны во мнении относительно изменений городского облика: 77% полагают, что 
нарушение панорам исторического центра недопустимо. Такой позиции придерживаются, в основном, те, 
кто живет в Петербурге более двадцати лет либо родился в этом городе (77-79%), а также женщины (80%) и 
респонденты старше 45 лет (80-84%). 18% высказывают противоположную точку зрения: Петербург является 
современным городом и появление в его облике новых объектов, в том числе, высотных, запрещать нельзя. 
В основном так думают те, кто живет в городе 10 лет и менее (25-26%),  мужчины (23%) и молодежь (27%).  
Каждый второй житель Санкт-Петербурга не одобряет строительство Охта-Центра (50%). Только 23% 
горожан положительно относятся к этому проекту. 7% демонстрируют  безразличие. Негативное отношение 
характерно, в первую очередь, для тех, кто живет в городе более десяти лет и для коренных жителей (51-
52%), а также для 40-49-летних (55%). Одобрение высказывают респонденты, живущие в Петербурге от 4 до 
10 лет (36%), а также мужчины (29%) и 18-29-летние (30%).   
Жители Красногвардейского района города, в котором, собственно, и предполагается строительство 
Охта-центра, настроены к этому проекту несколько более положительно. Но и здесь доля стронников 
проекта уступает доле его противников. В то время как среди жителей всей северной столицы лишь 23% 
одобряют строительство, среди жителей Красногвардейского района сторонников уже 35%. Противников же 
здесь 46%. В то же время жители Красногвардейского района реже затрудняются дать ответ на данный 
вопрос (лишь 11%), в то время как какждый пятый петербуржец (20%) не имеет сложившейся позиции по этой 
проблеме.  
Телефонный опрос ВЦИОМ проведен 4-7 октября в Санкт-Петербурге методом личного 
стандартизированного интервью. Опрошено 1200 жителей. Дополнительно по Красногвардейскому 
району опрошено 500 человек. Исследование выполнено на системе «CATI».  

Как, на Ваш взгляд, изменился архитектурный облик Санкт-Петербурга за последние 10 лет? 
(закрытый вопрос, один ответ)  

 
Всего 
опрошенных  

Возраст, лет  

18-24  25-34  35-44  45-59  60 и старше  

Определенно, в лучшую сторону  19  17  15  21  21  21  

Скорее, в лучшую сторону  39  45  43  34  38  34  

Скорее, в худшую сторону  16  13  18  18  15  17  

Определенно, в худшую сторону  10  6  8  14  12  11  

Никак не изменился  5  8  7  5  2  5  

Трудно сказать, не задумывался на эту 
тему  11  11  9  7  12  13  



Скажите, пожалуйста, с каким из следующих двух утверждений вы согласны в большей степени? 
(закрытый вопрос, один ответ)  

 
Всего 
опрошенных  

Возраст, лет  

18-24  25-34  35-44  45-59  
60 и 
старше  

Уникальный архитектурный ансамбль 
Петербурга  является духовным и историческим 
наследием всех граждан нашей страны, 
недопустимо нарушение панорам исторического 
центра.  77  69  72  77  84  80  

Петербург является современным городом. 
Нельзя запрещать появление новых высотных 
зданий. Со временем к ним привыкнут и не будут 
воспринимать как нарушение панорам 
исторического центра. Они могут стать такой 
же достопримечательностью города, как и 
исторически сложившиеся ансамбли  18  27  21  17  14  12  

Еще не решил, затрудняюсь ответить  4  3  4  6  1  7  

Мне все равно  1  0  3  0  1  1  

Скажите, пожалуйста, с каким из следующих двух утверждений вы согласны в большей степени? 
 (закрытый вопрос, один ответ)  
 Всего 

опрошенных  
Сколько лет Вы живете в Санкт-Петербурге?  
до 3-х 
лет  

от 4 до 
10 лет  

от 10 до 
20 лет  

более 
20 лет  

я здесь родился  

Уникальный архитектурный 
ансамбль Петербурга  является 
духовным и историческим 
наследием всех граждан нашей 
страны, недопустимо нарушение 
панорам исторического центра  

77  70  71  72  79  77  

Петербург является 
современным городом. Нельзя 
запрещать появление новых 
высотных зданий. Со временем к 
ним привыкнут и не будут 
воспринимать как нарушение 
панорам исторического центра. 
Они могут стать такой же 
достопримечательностью 
города, как и исторически 
сложившиеся ансамбли  

18  26  25  25  15  18  

Еще не решил, затрудняюсь 
ответить  

4  0  4  4  5  4  

Мне все равно  1  4  0  0  0  1  

Как Вы относитесь к строительству Охта-центра - положительно или отрицательно? (закрытый вопрос, 
один ответ)  

 Санкт-Петербург  Красногвардейский район  

Положительно, скорее положительно  23  35  

Отрицательно, скорее отрицательно  50  46  

никак, мне безразлично  7  8  

затрудняюсь ответить  20  11  

Как Вы относитесь к строительству Охта-центра - положительно или отрицательно? (закрытый 
вопрос, один ответ)  

 
Всего 
опрошенных  

Возраст, лет  

18-24  25-34  35-44  45-59  60 и старше  

положительно и скорее положительно  23  30  25  23  23  17  

отрицательно и скорее отрицательно  50  45  52  55  48  52  

никак, мне безразлично  7  8  4  4  10  7  

затрудняюсь ответить  20  18  18  18  19  24  

  
 

 


